

банковской сфере, т.е. анализируемые показатели изменялись в одном направлении.

Наибольший уровень ущерба от махинаций в банковской среде в 1999 г. можно объяснить тем, что именно на этот год пришелся пик раскрываемости правонарушений, хотя они могли совершаться ранее, в середине 1990 гг., когда проходил процесс становления нормативно-правовой базы и хозяйственных механизмов в республике. Наименьшее значение объема внешней торговли РБ в 1999 г., вероятно, явилось следствием финансового кризиса в России в 1998 г., который отрицательно повлиял на общий объем внешне-торговых операций республики, поскольку именно Россия является основным торговым партнером РБ.

В 2000 г. в Беларуси наблюдался рост объемов внешней торговли и резкое падение ущерба от недобросовестной деловой практики в банковской сфере. Если увеличение первого показателя можно объяснить стабилизацией торговых связей с Россией в послекризисный период, уменьшение ущерба от банковских афер, скорее, связано с улучшением деятельности банковских служб по их предупреждению. Уменьшение ущерба от финансовых махинаций в 2001 г. по сравнению с 2000 г. можно объяснить следующими причинами:

- уменьшением внешнеторгового оборота, когда уменьшение количества и объемов торговых операций делают более "прозрачными" движение денежных средств;
- ужесточением контроля за банковскими операциями со стороны контролирующих органов и самих банков;
- отсталостью средств телекоммуникаций, используемых в банковском бизнесе РБ: совершение махинаций через компьютерную сеть проще, чем с помощью бумажных носителей. В банках РБ превалирует бумажный документооборот;
- бедностью белорусских банков: сомнительная операция на крупную сумму денег привлечет внимание сотрудников белорусского банка, где таковые являются редкостью, и может пройти в качестве повседневной для крупного западного банка.

<http://edoc.bseu.by>

*М.Р. Чеснокова
БГЭУ (Минск)*

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

Для анализа и изучения особенностей формирования и развития, обеспечения степени защищенности интересов предпринимательства используется обобщенная характеристика совокупности социальных, финансовых, организационных, правовых, политических, социально-культурных предпосылок, предопределяющих привлекательность, целесообразность инвестирования средств субъектами хозяйствования в приоритетные отрасли, сферы деятельности.

Так, для характеристики состояния экономической безопасности предпринимательства на уровне страны используется достаточно полная и представительная система макроэкономических показателей, позволяющих оценить ее экономическое положение в целом, эффективность исполь-

зования ее ресурсного потенциала, уровень человеческого развития, состояние бюджета и государственного долга.

Для конкретизации параметров экономической безопасности предпринимательства на микроуровне важна разработка системы показателей, способных предсказать надвигающуюся угрозу экономической безопасности. Прежде всего предстоит определить как показатели, обобщающие экономическое положение страны, цели, к которым она стремится, так и дать оценку тенденциям, противодействующим их достижению.

К сожалению, таких тенденций и факторов в нашей республике достаточно. Это и изношенность фондов, и неконкурентоспособность продукции, и постоянно меняющееся законодательство, в том числе и налоговое, причем, как правило, задним числом, что вообще неприемлемо с правовой точки зрения, и негативное отношение некоторых групп населения к предпринимательству в целом, и многое другое.

Особое внимание при государственном регулировании экономических процессов в сфере предпринимательства с позиций обеспечения экономической безопасности уделяется регулированию цен. Их динамика и структура отражают как состояние экономики в целом, так и отдельных субъектов хозяйствования. В то же время уровень цен оказывает значительное влияние на отраслевую структуру и структуру экономики в целом, на создание условий для инвестирования и достижения устойчивости национальной валюты и т.д. Наличие же убыточных предприятий в отрасли указывает на то, что данная проблема эффективного регулирования цен не решена и несет в себе серьезную угрозу экономической безопасности предпринимательства.

А для торговой отрасли убыточность предприятий из-за ряда факторов, в том числе и регулирования предельных торговых надбавок, является глобальной проблемой. Доля убыточных предприятий за последний год составила около 40 %. Так в 2001 г., например, в Минской области не было реформировано ни одно предприятие торговли, а за последние 2 года инвестиции сократились на 20 %, причем государственные капиталовложения в торговлю практически отсутствуют. Сложное финансовое положение не дает возможности решать вопросы социальной защиты работников (заработная плата в среднем на 25 % ниже, чем по народному хозяйству).

Таким образом, так как одним из важнейших критериев экономической безопасности предпринимательства является его способность к развитию, а в настоящее время немногие субъекты хозяйствования выживают и расширяют свою деятельность, то следует отметить, что в нашей республике еще не созданы и не обеспечены предпосылки для экономической безопасности предпринимательства.

*А.В. Яковлева
БГЭУ (Минск)*

НУЖНЫ ЛИ ТОРГОВЛЕ КРЕДИТЫ?

Существует такое мнение, что кредит разрушает экономику, поскольку за него надо платить, что он подрывает финансовое положение заемщика, приводит его к банкротству. Такое понимание воздействия кредита на экономику можно объяснить отсутствием четкого представления о нем. На повер-